

Las elecciones de Yecla

En otro lugar de este número publicamos una correspondencia de Yecla en la que nuestro diligente corresponsal, nos dá cuenta de la extrañeza producida en aquel distrito por la retirada del señor Barranco.

Parecía natural que después de la campaña realizada en las Cortes, y habiéndose afirmado que el candidato protestante tenía decidido arraigo en el mencionado distrito, tratase de confirmarlo por medio de una lucha franca y tenaz.

No hacerlo así es declarar de modo indubitado que el artículo 29 fue una tabla de salvación para el prestigio político del candidato que se suponía derrotado por artes habilidosas.

A nuestra memoria viene cuanto dijeron los amigos del señor Barranco para dar barniz a aquella escaramuza.

«No queremos ni recordar las frases de mal gusto que tuvieron para un político, que hoy le vemos resurgir abrazado con entusiasmo al nuevo candidato que ha de sustituir al señor Barranco.

Nada nos extrañaría, dado el modo de entender la política de determinados elementos que ahora se convierte en aplausos, y quien sabe si en gratitud, esa cooperación.

Solo que por mucha que sea la fusión de tan heterogéneos elementos, sobre la pobreza del ambiente político en que se mueven, tiene que brotar la natural desconfianza.

Como ni unos ni otros están acostumbrados a laborar desinteresadamente en política, sino que cada cual busca el fin de salir airoso sin poner reparos en los medios que se emplean, cuanto más se acerquen a la fecha de la lucha más se irán poniendo al descubierto los móviles de tales cooperaciones.

El resultado final de todos modos habrá de ser el mismo; pero tienen mucho interés en que perdure el equívoco, y en que se puedan repetir esos telefonemas amañados que nos suelen servir ciertos periódicos.

En cambio los conservadores, los amigos del señor Codorniu, sin es tridencias de ningún género, fiados en la única razón que dá siempre el triunfo, cuando no existen coacciones, o sea en las urnas, se proponen demostrar de una vez para siempre que las elecciones no se ganan con esas increíbles mezcolanzas de los amigos de hoy con los enemigos de ayer, y mucho menos con esas bebidas de espíritu que nos sirven en periódicos radicales.

Cada día que pase será un nuevo día que irán colocando las fuerzas conservadoras, y que permitirá recorrer el camino para ahora y para después, con la absoluta seguridad del triunfo.

No nos sorprende por tanto la frialdad con que ha sido recibido en Yecla el sustituto del candidato republicano, ni la enorme decepción de quien, al acompañarle, se hizo tan absurdas como infundadas ilusiones.

Un tuego a la Alcaldía

Los vecinos de Llano de Brujas solicitan de la Alcaldía un tendido de cable de luz eléctrica que permita el alumbrado en dicho pueblo y en Puente Tocinos, así como la instalación del teléfono.

Sabemos que muy en breve le será entregada la correspondiente ins-

tancia que firman numerosos vecinos de aquel pueblo.

Nos parece muy justa la demanda y esperamos que será atendida por nuestra primera autoridad local.

El general Tovar

Un almuerzo

Ayer estuvo el capitán general de la región señor Tovar en «Torre La Cierva», invitado a almorzar por el ministro de la Guerra don Juan de la Cierva.

Se sentaron a la mesa con este y su ilustre esposa, el capitán general, el general de Artillería señor Donat, el general de Ingenieros señor Moureló, el general de Infantería de Marina señor Valcarcel, el coronel de Estado Mayor señor Cabrera, los ayudantes de los generales, el coronel de la Guardia civil, el gobernador militar señor Guiral, el director de la Fábrica de la Pólvora coronel señor Coello, el teniente coronel de Artillería jefe del Batallón de posición señor Alonso, gobernador civil, el alcalde señor Pérez Marin, el Presidente de la Audiencia señor Barrios, el de la Diputación provincial señor Clemares, el diputado a Cortes por Murcia don Angel Guirao y los senadores don Isidoro de la Cierva y don Joaquín García.

Terminada la comida los invitados dieron un paseo por la hermosa finca del exministro de la Guerra, admirando el hermoso panorama que desde ella se divisa.

A las siete y media regresaron a Murcia los excursionistas, los cuales vienen encantados de la afabilidad y exquisito trato del señor Cierva y su distinguida esposa.

Por la noche estuvo el general Tovar, acompañado de don Isidoro de la Cierva, alcalde, y los generales Donat y Moureló, en el teatro Ortiz donde se le hicieron grandes demostraciones de simpatía.

Este mañana visitará el general Tovar las efigies de Salcillo.

Tropas a Cartagena

En el tren andaluz regresaron ayer a Cartagena, la batería de aquella Comandancia con su bandera y la banda de música del regimiento de Infantería de Seylla.

También regresaron el coronel de Artillería y los demás jefes y oficiales que vinieron a Murcia para asistir al acto del domingo.

Fueron despedidos en la estación por la oficialidad del tercer batallón de posición.

Los artilleros francos salieron también a la estación para despedir a sus compañeros de Cartagena.

Las subsistencias

Falta de harinas y trigos

El gobernador de Toledo telegrafía al de esta lo siguiente: «Recibido su despacho me ofrezco con gusto a facilitar gestiones para la compra de trigos que don Miguel Caballero realiza para abastecer a esa provincia».

El gobernador de Albacete: «Contesto su telegrama de hoy, significándole que tan pronto se soliciten por La Mancha las autorizaciones para enviar harinas, serán concedidas».

Al propio tiempo le participo que de presentarse don Miguel Caballero se le darán cuantas facilidades precisen para la realización de la gestión que le ha sido encomendada».

Del gobernador de Málaga: «En Laud «Antonio» se embarcan con destino a Aguilas 22.500 kilos de harina».

Gobernador civil a Comisario de Abastecimientos:

«Ruego a V. S. que con la mayor urgencia de las ordenes oportunas para que sean facilitados en Villacanas cinco vagones a disposición de Julian Martínez, para remitir a Cartagena harina consignada a Gutierrez Cerezo».

Del alcalde de Lorca:

«Ruego interés con toda urgencia sean facilitados por la Compañía Sur de España un vagón en la estación de Calicasas a don Francisco Carrero; otro vagón en Yznayor, dos más en la estación de Pedro Martínez a don Daniel Moraleda y uno en Córdoba a Rodríguez Hermanos para que remitan a fabricar los harinas esta don Jerónimo Arcas el trigo que les tiene comprado».

Autorizaciones

La Junta de Subsistencias de Barcelona ha autorizado remitir a Murcia 112 kilos de azúcar para Jesús Moreno y otros 140 para Antonio Aroca.

La naranja

El señor gobernador ha enñado el siguiente telegrama a la Comisaría de Abastecimientos:

«En vista del escaso número de vagones disponibles para exportar naranjas y limones a Francia y teniendo los exportadores de esta provincia unas 30.000 medias cajas con peso de unas mil quinientas toneladas pudriéndose en el puerto de Cartagena por falta de vapores para Inglaterra ruego a V. E. encarecidamente en nombre de esta junta provincial gestione y requiese un vapor de 1.500 toneladas a 2.000 en las mismas condiciones que se están facilitando al puerto de Valencia pues caso contrario tendría que paralizarse la exportación quedando con ello sin trabajo mucho millares de obreros. De no poder ser un vapor de este tonelaje sería muy conveniente gestionar el envío de uno de los vapores de mil toneladas. Salúdale respetuosamente».

Teatro Ortiz

Con una entrada superior se celebró anoche el debut de los notables artistas «The Hovin» panaderos cómicos de mucha gracia que desde los primeros momentos se conquistaron los aplausos del público.

María Rico, canzonetista muy guapa y que se presenta con lujo también fue muy aplaudida.

«Les Harris» notable dueto de baile, que en ocasiones anteriores escucharon los aplausos de este público, fueron anoche objeto de grandes demostraciones de agrado.

Esta pareja se presenta con mucha originalidad y su repertorio esta formado de número finos, que le valen en todas las poblaciones que visitan grandes aplausos.

Es de esperar que estos artistas continuen obteniendo grandes éxitos durante los días que actúen en este teatro.

Desde Yecla

Mutación de candidato.—Payá acompañando a Morayta.—**Combinación que fracasa.**—**Meeting desanimadísimo**

Siendo el señor Barranco, el que en las elecciones generales de diputados a Cortes, presentaba su candidatura por este distrito, pretendiendo disputarle el triunfo al señor Codorniu, que tanto arraigo tiene en él, ahora al anularse el art. 29, parecía lo lógico, y lo político, que el señor Barranco, siguiera con las mismas pretensiones,—aunque vanas,—

Así lo creían aquí todos; así era de esperar, y así se dijo en un principio.

Pego de momento cunde la noticia, de que Barranco, debido a hondos quebrantos afectivos de familia, no se encontraba en condiciones de luchar, haciéndolo en su lugar don Miguel Morayta. Y este pueblo se pregunta: ¿Esa mutación tan repentina de candidato, a qué es debida? Hay quien supone que Barranco ha dicho, que no quiere sufrir más fracasos; que contra el partido ciervista no se puede luchar.

«A pesar de todo esto, muchos no creían en el cambio de candidatos, quedando convencidos ayer mañana al saber, que en el correo y con dirección a Jumilla, pasó el señor Morayta, acompañado de don Joaquín Payá y Pascual García, cosa ciertamente que no extrañó a nadie.

Dícese que en Jumilla, Morayta y Payá, visitaron a un prohombre del partido liberal local, solicitando apoyo para el candidato republicano, apoyo que el señor Payá no obtuvo. Dicen también que en la referida visita, se dejaron entrever ciertas combinaciones, combinaciones que quedaron fracasadas, y también se dice, que el señor Payá, apresuradamente salió de Jumilla, marchándose sumamente contrariado.

A las tres de la tarde, llegó a esta el señor Morayta, que se acompañaba del exjefe del partido liberal de aquí, hoy ya descarado director de la «Casa del Pueblo», Pascual García Ibañez.

No obstante ser domingo, estar bien preparado el recibimiento, con música inclusive, la que antes recorrió varias calle, procurando llamar la atención del vecindario, salieron solo a esperarles, los elementos del desorden de esta ciudad, los que ensayan cánticos para la fiesta de la revolución, precedidos de una turba de chiquillos, que daban extensos y ridículos gritos de abajo el caciquismo y que tuvieron sus ecos en el mitin de la Plaza de Toros, de abajo Cierva, distinguiéndose entre ellos Pascual García.

Todo esto que es lo corriente en las propagandas políticas de las izquierdas, no ha llamado la atención de este pueblo, que de sobra conoce los propósitos de los directores de esta farsa, tanto como el que estos elementos hayan sido acompañados desde la estación a la Plaza de los Toros, por los dependientes y criados de ciertos señores sacerdotes, que pudieron dedicar ese personal y sus energías, a otras obras, que redundarían en beneficio de la población.

Pues no es esto solo. Morayta ha anunciado en el mitin que el próximo domingo, de-potricarán en esta Marcelino Domingo, Castrovido y otros, sobre el mismo y consabido tema.

El mitin de la Plaza de Toros, estuvo desanimadísimo, observándose falta de entusiasmo en los oradores, los que tuvieron que terminar sus peroratas, antes y con antes, pues pues se quedaban solos.

Morayta que está disgustadísimo, casi de oculo se marchó anoche para Madrid, yendo en carruaje hasta Caudete. Se supone no volverá por aquí, pues bien claramente ha visto la derrota que le aguarda.

Ya iré poniendo a los lectores de EL TIEMPO al corriente de los platos fuertes que nos servirán los señores de la izquierda.

CORRESPONSAL.

Yecla 22 de Abril de 1918.

Teléfono de EL TIEMPO Num. 25.



EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

Don Sebastián Servet Brugarolas

que falleció el día 25 de Abril de 1898

y de las de los demás difuntos de la familia

(Q. E. P. D.)

Se celebrarán mañana 25 misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, en la capilla de San Sebastián de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.

La familia de los finados.

Ruego a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios sus almas, por lo que quedará agradecida.

Murcia 24 de Abril de 1918

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO del señor

Don José Manuel Wamba Lopez-Mesas

que falleció el día 25 de Abril de 1917

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas mañana 25, desde las ocho hasta las doce, y de once a doce se celebrará el Ejercicio de la Hora Santa, diciéndose tres misas a las once, y tres a las once y media, en la iglesia de PP. FF. de la Purísima, de esta ciudad. Su afligida esposa doña Clotilde Hernandez Avrieh, hijos, madre doña Josefa Lopez-Mesas Servano, padres políticos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso del alma del finado y asistan a estos sufragios, anticipándoles las gracias. Murcia 24 de Abril de 1918

Los Excmos. Sres. Obispos de Cartagena y Avila han concedido 50 y 30 días de indulgencias respectivamente en la forma acostumbrada.

Sensible desgracia

Un hombre muerto

En la tarde del día 22, marchaba por la carretera de Ojós a Blanca don Antonio Caballero Marin, vecino de Murcia, para inspeccionar los trabajos que se realizan en la mencionada carretera y de los que es contratista don Juan Arques.

Al pasar el señor Caballero por el sitio denominado El Solvente, una piedra de gran tamaño se desprendió del monte cayendo sobre la cabeza del infortunado don Antonio que quedó muerto en el acto.

Un mendigo encontró en la carretera el cadáver dando parte al Juzgado.

Los criados del señor Caballero se dieron cuenta de la desgracia por que vieron llegar solo a la casa el caballo que montaba y temiendo que hubiese ocurrido una desgracia salieron en busca de su amo, encontrándolo muerto.

Para Blanca ha salido la familia del señor Caballero a los que acompañamos en su justo dolor.

Los Exploradores de España

TROPA DE MURCIA

Grupo «España» Rojo

Certámen.—El próximo sábado día 27 del presente mes de Abril se celebrará en el salón de actos del Club de Exploradores el Certámen del Concurso de trabajos manuales y dibujo organizado por este Grupo. Presidirá el acto en representación del presidente del Consejo, el vicepresidente del mismo don Ricardo Codorniu, y se sujetará al siguiente orden:

Después de abierto el acto, se leerá una memoria del estado del grupo que celebra el certámen. Seguidamente se distribuirán los premios a los exploradores que los han merecido por los trabajos presentados juntamente con los diplomas de los mismos.

Finalmente hará uso de la palabra como mantenedor el joven y culto abogado don Francisco González Conejero, que versará sobre el tema «El trabajo y los exploradores». Se cerrará el acto con el Himno nacional.

Se comenzará a las seis y media en punto y la entrada será libre. Se invita por medio de este anuncio a todos los elementos de la Institución.

Murcia 23 de Abril de 1918.—El instructor del Grupo «España»

Suscripción

entre las damas murcianas para costear el Estandarte y banderines del Batallón de Artillería.

(Continuación)

Parroquia de Santa María. Suma anterior, 913 pesetas; Doña Josefa Rodríguez, de Diez de Revenga, 5 pesetas.

Señorita Ana Diez de Revenga Rodríguez, 5.

Señorita Josefa Diez de Revenga Rodríguez, 5.

Señorita Concepción Gallostra y Coello de Portugal, 5.

Doña Dolores Torres, viuda de Peña, 5.

Doña Amalia Pérez, de Ruiz-García, Baquerín, 5.

Doña María Hernández, de Alcázar, 5.

Doña Amalia Peñafiel, de Pardo, 5.

Doña Agueda Ayuso, de Albacete, 5.

Doña Manuela Zamora, de Albacete, 5.

Doña María Cremades, de Atienzar, 5. Doña Dolores Linar, de Merced...

Toledo—En Puebla de Montalban se ha restablecido la normalidad. Cviado se han declarado en huelga los obreros de la mina Obentoza...

En Estado (De la tarde) POR TELEGRAMA Visitas Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el Carcenal Primado...

Regreso del Rey (De la tarde) POR TELEGRAMA Esta mañana llegó el monarca, de San Sebastian. El estado de salud del monarca es inmejorable...

En la Presidencia (De la noche) POR TELEGRAMA La nota oficiosa facilitada hoy a los periodistas, dice lo siguiente: El presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio despachando con el monarca que regresó hoy de San Sebastián...

LAS CORTES (De la noche) POR TELEGRAMA SENADO Preside Groizard. Ruegos y preguntas VAL DE ERRO pide que se active la distribución del fosfato. Otros senadores formulan ruegos sin interés y se pasa a la Orden del día...

Conferencia En el salón de actos del Circolo de Bellas Artes dió en la noche del lunes su anunciada conferencia el explorador servio y culto periodista Milorad Raitchevicht. Asistió muy numerosa y distinguida concurrencia...

En Gobernación (De la tarde) POR TELEGRAMA El ministro indispuesto El ministro de la Gobernación señor García Prieto se encuentra ligeramente indispuesto. Telegramas El subsecretario entregó a los periodistas copia de los siguientes telegramas: —Palencia—En el pueblo de Buhuelos se ha celebrado una manifestación obrera sin que ocurriesen incidentes.

de beneficios será incluido en el programa del Gobierno. Es imposible concretar los asuntos na deliberados; PEDREGAL censura al Gobierno que elude las contestaciones categóricas. BESADA dice que procura presentar rápidamente los presupuestos...

La guerra europea (De la noche) POR TELEGRAMA Resumen de Operaciones Sigue la pausa Continúan las operaciones suspendidas en los sectores principales de ambas Flandes belga y francesa, y en la Picardia. Esta pausa no ha de ser seguramente muy larga...

En Francia y Bélgica Informes franceses Paris oficial. La artillería lucha con gran violencia en el este de Reims. Cos alemanes intentaron varios golpes de mano en Lasygny, Loyon y los Vosgos, fracasando en todos ellos debido al empuje de nuestras fuerzas...

Informes alemanes Berlin oficial. La infantería inhlesa luchó con actividad en Lens. En Albert nuestras fuerzas rechazaron diversos avances de los exploradores que en fuertes contingentes intentaron recuperar el bosque de Avelui, causándoles grandes pérdidas...

Informes ingleses Londres oficial. Mejoramos nuestras posiciones de Albert. Nuestras tropas sostuvieron varias acciones de importancia en Robek y Vichaette, haciendo prisioneros. Obtuvimos grandes ventajas con la artillería que dispersó las concentraciones enemigas...

Exitos navales de los ingleses El Almirantazgo inglés anuncia que los ingleses realizaron una excursión marítima en Ostende y Zeebrudje contra las bases navales submarinas con grandes éxitos. En estas excursiones utilizaron los ingleses barcos auxiliares y seis cruceros antiguos cargados de cemento...

Londres Exitos navales de los ingleses El Almirantazgo inglés anuncia que los ingleses realizaron una excursión marítima en Ostende y Zeebrudje contra las bases navales submarinas con grandes éxitos. En estas excursiones utilizaron los ingleses barcos auxiliares y seis cruceros antiguos cargados de cemento...

Cádiz (De la noche) (POR TELEGRAMA) El «Legazpi».—Relato de los tripulantes Ha fondeado en este puerto el buque español «Legazpi». Sus tripulantes dan cuenta del incendio ocurrido en Manila en el depósito de la compañía de Tabacos...

Este incendio ha costado a la citada compañía cuatro millones de pesetas. El «Reina Victoria» llegó argentino También ha fondeado en este puerto el vapor «Reina Victoria». Trae a bordo el primer cargamento de trigo argentino adquirido por el Gobierno español.

Notas parlamentarias (De la noche) (POR TELEGRAMA) La reforma del Reglamento El el Congreso se ha reunido esta tarde la comisión que entiende en la reforma del Reglamento de la Cámara popular. Se acordó descartar del proyecto las dietas. También se acordó descartar las reformas a la ley electoral en lo referente al conocimiento del Supremo en las actas...

Ultima hora (Por teléfono) 3'15 mda. Londres La operación naval en Ostende La operación naval realizada por los ingleses en Ostende y Zeebrunje, ha sido un gran éxito para las tropas británicas. Han quedado obstruidos dos canales alemanes. Los ingleses hundieron dos destroyers alemanes...

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Dia 23 de Abril de 1918. Presión barométrica en 9 m. a 3 tarde milímetros. . . . 755.9 754.6 Temperatura . . . 13.7 16.4 Viento Dirección . . . N. E. Fuerza . . . N. E. Estado del cielo . . . Cbto. Cbto.

Noticias Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las anemias esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas dolencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo, desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Funeral Ayer mañana se celebró en la iglesia parroquial de San Lorenzo solemne funeral por el alma de la virtuosa señora doña Josefa Maymón, madre de nuestro querido amigo el Deán de esta S. I. C., D. Julio López Maymón. Al acto asistió numerosa concurrencia.

Entierro Ayer tarde se verificó en la iglesia de San Nicolás de Bari el entierro del que en vida fué nuestro estimado amigo don Eduardo Sintas Beltrán. Al acto asistieron numerosos amigos del finado y de su afligida familia. A su viuda doña María Carbonell, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

De Madrid ha venido don A. Crespo. Para Madrid han salido don Alons Almansa y su distinguida señora. Enfermos Se encuentra enfermo desde unos días nuestro buen amigo don Ramón Torres de Parada. En Madrid continúa en el mismo estado de gravedad nuestro querido amigo don Alvaro Spottorno.

LABORATORIO GUILLAMON Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA. Natalicio Nuestro amigo el laborioso é inteligente tipógrafo Vicente Carcelén Fernandez y su joven esposa, son padres de un niño venido al mundo con toda felicidad. Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albal: 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30. Acción Social Esta tarde a las cinco se reunirá en Palacio la Junta de acción social de Señoras.

Un herido Ayer ingresó en el Hospital José Fernandez Cantó, de 53 años, que presentaba varias contusiones en la región iliaca y pierna derecha que se produjo en una caída casual. El médico de guardia señor Precioso calificó dichas heridas de pronóstico menos grave.

BOLETIN RELIGIOSO. Abril 1918 MIERCOLES XXIV San Fidel de Simaringa mrr., San Gregorio ob. y San Leoncio. VELA Y ALUMBRADO Dia 24.—En San Bartolomé pedon José Casalins Roger y doña Amalia Miró Pascual, é hijo político don Luis Peñafiel Martinez.

Audiencia Señalamientos para el día 24. Sección primera Juicios orales: Una causa del juzgado de la Cathedral, por disparo, contra José Merroño y otro. Letrados, señores Llanos y García Muñoz (don H.); procuradores, señores Angosto y Salvat. Otra de Cartagena, por hurto, contra Ana María Martínez. Letrado, señor Marín Blazquez; procurador, señor García Gil.

Sección segunda Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Totana por expencidión de moneda falsa, contra Pedro García y otros. Letrados, señores García Muñoz (don G.) y Mauricio (don J.) procurador, señor Ruiz López.

Espectáculos Ortiz Secciones de cine a las siete y media y diez y media de la noche. Exito de The Hovyn, acróbatas, de la notable canzonetista Maria Rigo y de la sin rival pareja de baile Les Harrys. Exito de la canzonetista Úrsula López y de la bailarina «Yulú».

Circo Secciones de cine a las siete y media y diez y media de la noche. Grandioso programa de películas. Trigo y aceite El sabio profesor D. Luis de Hoyos Sa n z dice en un artículo que hay en España mucho trigo y mucho aceite.

y lo prueba. He aquí algunos párrafos esenciales de ese trabajo:

«Alguna que explotamente nos combatan hace dos meses, escribieron: «No es de temer la falta de trigo, de que algunos políticos y gobernantes atontados y no pocos periodistas hueros hablan. Hay en España—y singularmente en algunas provincias—un «estoch» formidable de pasadas cosechas.»

Y por lo que atañe al holgar de las tierras, al «déficit» de siembras, a los diez millones de quintales métricos de trigo que faltaría a la esterilidad de las siembras en seco y al exirminio de las nascencias por las heladas del invierno, las atenuaciones y rectificaciones se suceden, por ventura para el país, con más prisa que la obra misma de la Naturaleza que, evolutiva y suavemente, modifica, pero no rectifica la sucesión de estaciones y actividades del clima y de las plantas. Como neófitos en la vida del campo, tomaban como definitiva la obra del invierno, y no veían que el campo refatado estaba preñando de esperanzas, y al llegar la primavera, la tierra, acicateada por el Sol, haría su obra, en la perpetua sucesión de todos los años y todas las cosechas.

Conste, pues, que no huelgan en el producir trigo ni 200.000 hectáreas, y que no faltarán más de 200.000 toneladas de grano, pues la cosecha «puede» ser normal, y a ello trabaja esta primavera lluviosa, no solo por la cantidad de agua que riega nuestros campos, sino por los días en que la distribuye del más eficaz y adecuado modo, en todas y cada una de las hoy venturosas regiones agrícolas de España.»

«La mayor cosecha de aceite hasta la fecha alcanzada por el olivar español había sido, según vimos en pasadas crónicas, las del venturoso año de 1911, que alcanzó la elevada cantidad de 4.227.826 quintales métricos de aceite, que por los años de su producción excedía en un tercio a toda cosecha normal, y que fué producida por el pródigo rendimiento de 305 kilogramos por hectárea de olivar. Pues aquella venturosa cosecha, verdadera vaca gorda de la ofecultura hispana, ha sido superada en el año de 1917, según la estadística, rectificación y ampliación del avance que entonces analizamos, que acaba de publicar la Junta Consultiva Agronómica.

La más gran cosecha de aceite ha sido dada por el árbol de la paz, en el más gran año de guerra, y alcanza su producción a la realmente enorme cifra de 4.278.376 quintales métricos; es decir, un exceso de 50.550 quintales sobre la mayor alcanzada hasta la fecha.

Para juzgar del interés de esta producción basta el dato de su valor actual, es decir, obtener el producto

de esos contenidos de miles de quintales por las 175 pesetas a que hoy se cotiza cada uno de ellos en el mercado catalán, que es el regulador de este producto. Y la operación hecha, hallamos la piqueta plena de que los valores agrícolas, iguales y exceden a todos los demás de la producción española, pues pocos habrá que puedan alcanzar a los 752.250.000 «quesetas» que vale el aceite español, sin valorar las aceitunas no empleadas en su fabricación, que se elevan a 600.000 quintales métricos, y los orujos o cascas y los demás subproductos, que valen con exceso los millones que faltan para asignar a los productos olivereros unos 800 millones de pesetas.»

Nadie podrá rectificar a D. Luis de Hoyos. Se funda en datos oficiales. ¿Por qué pues están de tal manera carísimos el pan y el aceite? Conteste el Gobierno. Conteste y piense en los acaparadores, cuyas codicias encuentran estos días tantos defensores entusiastas...

Escasez de hierro manganeso en América

«Dice el «New York American»: «Los fabricantes de acero en los Estados Unidos han sido informados de que el Brasil ha suspendido todos los envíos de mineral de manganeso a los Estados Unidos. Esto es en represalia por las medidas americanas restringiendo el envío de carbón al Brasil. La noticia ha causado gran agitación en la industria del acero, por que el mineral de manganeso es una necesidad vital para la fabricación del acero de toda clase de raciones. El manganeso de la India se envía en su totalidad a Inglaterra.»

El abastecimiento de carbones

Constitución de un Comité central.

La «Gaceta» publica un real decreto de la Presidencia disponiendo que con objeto de asegurar el abastecimiento y regular la distribución de carbones minerales se constituya un Comité central, integrado por representantes de los productores y de los consumidores, y presidido por el delegado regio de Suministros hileros; en representación del comisario general de Abastecimientos y del Gobierno. Los vocales mineros serán en número de siete, representando tres de ellos la cuenca de Asturias; uno, la de León y Palencia; otro la de Córdoba; otro, la de Ciudad Real, y otro las de Aragón y Cataluña. Serán de-

signados por los Vocales representantes de la industria hullera en el Comité central del Consorcio nacional carbonero. Los representantes de los consumidores serán asimismo en número de siete, elegidos dos de ellos por las Compañías de ferrocarriles; uno, por las Empresas navieras; otro, por las fábricas de gas y electricidad otro, por las fábricas metalúrgicas; otro, por las Cámaras de Comercio e Industria, y el funcionario de Hacienda que ya forma parte del Consorcio. El Comité central funcionará en Secciones, incumbiendo a los representantes de los productores intervenir en todo lo relativo a la producción y distribución de combustible, y a los de los consumidores en lo referente al consumo. Funcionará en pleno cuando se trate de resolver cuestiones suscitadas entre productores y consumidores o que afecten a unos y otros. En todo caso actuará como presidente el delegado regio.

El Comité central tendrá las atribuciones siguientes: a) Proponer el orden de prelación con que deben ser atendidos los suministros. b) Fijar las zonas de consumo que debe abastecer cada cuenca productora. c) Ordenar permutas de contrato entre distintas cuencas para asegurar el mejor y más rápido abastecimiento. d) Determinar las cantidades con que cada cuenca habra de contribuir a formar los «stocks» o depósitos de previsión que la Comisería juzgue oportuna establecer. e) Proponer reducciones en el consumo de carbón. f) Comprobar el empleo del carbón vendido a precio de tasa, para impedir que se revenda abusivamente. g) Proponer a la Comisería la imposición de multas en caso de contravención a sus acuerdos. h) Entender en cuantas incidencias y cuestiones se susciten con motivo de la regulación del consumo y distribución de carbones. i) Intervenir en la distribución del combustible que del Etranjero se importe.

El Comité central actuará por medio de los Sindicatos regionales y provinciales constituidos para la formación del Consorcio carbonero, en la siguiente forma:

- Capitalidad, Oviedo.—Provincia, idem.
- Capitalidad, León.—Provincia id.
- Capitalidad, Palencia.—Provincias, Palencia, Burgos, Logroño, Alava, Navarra, Santander, Guipúzcoa y Soria.
- Capitalidad, Barcelona.—Provincias, Barcelona, Gerona, Lérida y Zaragoza.
- Capitalidad, Córdoba.—Provincias, Teruel, Valencia, Baleares, Ciudad Real, Córdoba y Sevilla.

Los aliados no saben por qué combaten

Dice «The Globe»: «La causa principal del colapso militar italiano ha sido la ignorancia.

La gran masa del Ejército italiano no sabía por qué causa estaba combatiendo, ni tampoco lo que Italia podía ganar con la guerra. Ellos no pusieron en la guerra ni su corazón, ni sentimiento patriótico, ni esperanza.

Los soldados italianos consideran esta guerra como un «impuesto de sangre» decretado por el gobierno.

Es verdad que se había atribuido gran importancia a la redención de la Italia irredenta, y a la creación de la «Gran Italia».

Pero hay que recordar que solo los habitantes de la frontera del Norte tienen algún pequeño interés en la conquista del Trentino y de Trieste.

Así, los venecianos podrían tener el afán de poseer Trieste, pero los pacíficos sicilianos solo desean que se les deje en paz».

Bols? de Madrid

La semana última ha sido de firmeza en el mercado madrileño. Aun cuando el número de transacciones y su cuantía hayan sido más bien escasos, y aun cuando fácilmente haya podido percibirse cierta irregularidad en las cotizaciones, ninguna dirección nueva se acusó con fuerza propia, y el dinero en general, siguió predominando sobre el papel.

También los aires que vienen de las otras dos Bolsas españolas son más tranquilizadores que los de la semana anterior.

La Deuda perpétua interior no tuvo apenas variación, y cerró al contado con cinco céntimos de ventaja sobre el otro sábado y precio de 77'50.

A fin de mes acabó a 77'80, con «report» de 30 céntimos, pero con pérdida de 25, respecto de la otra semana.

El Exterior que había quedado a 86'30, animado por el alza del Franco, subió poco a poco, terminando a 87, con avance, por lo tanto, de 70 céntimos al contado.

A fin de mes quedó también a 87, con avance de medio punto.

De los Amortizables, el 4 por 100 se mantuvo a 87'75, y no se trató el último día, perdiendo un cuartillo en la semana.

El 5 por 100 antiguo bajó primeramente de 96'60 a 96; pero luego se recuperó a 96'20, siendo de advertir que esta última cotización es de la serie D, y que estaba desproporcionada de unas series a otras.

Las carteras del nuevo se mostraron en cambio, de una inusitada igualdad a 94'50, y solo en la sesión del sábado consiguió avanzar la serie mayor a 94'60.

Los Tesoros, firmes. Los antiguos del 4'75 por 100 avanzaron de 102'25 a 102'50, y los nuevos del 4 por 100, de 108'80 a 108'90.

En lo de los bancarios, las acciones del Banco de España bajaron otra vez a 510, que parece ser su precio tipo, y perdieron, por tanto, en la semana cuatro enteros; el Español de crédito perdió un cuarto, quedando a 98'75; el Hispano-Americano se mantuvo a 200; el Río de la Plata, a través de diarias alternativas, quedó en 202, con pérdida de tres enteros, y el Hipotecario también cedió medio punto, quedando a 214.

Los Tabacos se trataron a 295'30 y 296; los Explosivos repitieron la cotización de 305; las Azucareras preferentes agraron recuperar el entero 88, quedando a 87'50; las ordinarias también reaccionaron, de 35 a 37; las Alcoholicas desmerecieron, de 127'50 a 125, y las Vidrieras, de 58 a 57.

Los Ferrocarriles, muy animados por las noticias de Barcelona, según indicamos al principio.

Los Nortes, que se habían quedado a 294 el sábado anterior, se pusieron a 277 el viernes, y a 282 el sábado. Los Alicante, desde 309 se repusieron hasta 316'50.

Obligaciones sin estampillar de la General Azucarera, a 83,50 y 83'75. De la Duro Felguera a 100'25 y 100'50, ganando la fracción, y de la Constructora Naval a 98'75 y 100.

El cambio internacional, que había llegado a los más bajos tipos conocidos, reaccionó con bastante brusquedad, impulsado al alza, tanto por haber empezado a llegar letras del Consorcio bancario francés, como por la desaparición de rumores relacionados con la guerra.

Los Francos pasaron de 62 a 67, y las Libras, de 16'70 a 18'25.

La independencia de la India

Leemos en el «New York American»:

«En New York se ha recibido la noticia traída por un misionero de que la agitación en la India a favor de la independencia del país se ha extendido en todas partes.

Como ejemplo de la importancia de este movimiento, dicho misionero cita el caso de la señora Annis Besant, una de las defensoras de la independencia, que ha sido interna-

da por las autoridades británicas; pero la protesta de los indios fue tan violenta que los ingleses tuvieron que ponerla en libertad».

El cello de la victoria

El corresponsal de guerra de «The Journal» dice:

«El empujón se asentó: El enemigo no quiere respirar ni dejarnos respirar; está lanzando a la batalla siempre nuevas y fuertes divisiones, y explota a fondo su éxito.

El inglés se hace matar sin retroceder, como un valiente para cerrar el camino del mar al enemigo, batiéndose uno contra diez.

Todo mentira sería un crimen: No es posible atenuar la angustia de estas horas trágicas».

Precios del Mercado

Precios del día 23:
LONJA
Patatas, 1'35.—Patatas nuevas 18.—Alcachofas, 11'00.—Lechugas, 30.—Coliflores, 0'00.—Ajos, 10'00.—Guisantes, 7'50.—Tomates, 50'00.—Habas 3'00.—Bajoques, 50'00.—Cardos, 0'00.—Cebolla seca (docena), 3'25.—Alcachofas, 00 kilos, 00'00.—Cebolla tierna, 10 cims. docena.

PESCADERIA
Precios del día 23:
Pescada, 2'50.—Mero 0'00.—Calamares 0'00.—Sardina, 1'60.—Boga, 0'00.—Mujol, 0'00.—Dorada, 1'60.—Jibias, 0'00.—Pulpos, 0'00.—Boquerón, 0'00.—Salmonetes, 0'00, y 0.—Magres, 1'60. Pajel, 2'50.—Besugo, 2'50.—Atún, 0'00.—Estornino, 0'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.
JUZGADO DE SAN JUAN
Nacimientos, 1.
Defunciones, 3.
Matrimonios, 2.
JUZGADO DE LA CATEDRAL
Nacimientos, 4.
Defunciones, 2.
Matrimonios, 1.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATFURNQ, médico bacteriólogo. To la caso de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentarios y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hryges. Barrionuevo.—Letra A. Frente al Horno de la Puñsanta.
Imp. de EL TIEMPO

Folleón de EL TIEMPO (77)

corriente del casamiento del magistrado con la viuda de Montbrél.
—Ahora lo comprendo. ¿Y el señor Dubois se conserva bien? Lleva siempre tan erguida esa hermosa cabeza de antiguo diplomático?
—¡Oh! Le encontrará usted muy cambiado
—¿Qué le pasa? ¿Desgracias?
—Sí, una pena íntima que desde hace años le roe el alma y que en estos últimos tiempos ha adquirido proporciones más graves. El señor Dubois tenía una hija que a la edad de dieciocho años, caía en contra de su voluntad. Con la inflexibilidad de su carácter, cerró sin piedad las puertas de su casa a la hija rebelde.
Pero, poco a poco, la soledad en que volunta-

riamente había entapado su vida, hizo que insoporablemente pesada. Hace algunos meses, creí oportuno el momento y defendí calurosamente la causa de mi desgraciada hermana y vi que esta y z el molde se ablandaba. La tensión y la rigidez de tantos años trajo una reacción, y ahora, mi padrastro que había entrevistado, durante un instante, fulgores de felicidad, ha caído en la tristeza más sombría.
—¿Por qué? ¿Rehusará su hija arrojarse en sus brazos.
—No, pero acontece que la joven, a quien mi padre había desheñado leer las cartas, no puede ser encontrada en parte alguna. Se han hecho investigaciones, pero no han dado resultado. El señor Bernard, notario de mi hermana, no ha podido suministrar más que muy vagas indicaciones y el señor Dubois, padre y abuelo a la vez, se desespera considerando que por e poco tiempo que le queda de vida, no tendrá el consuelo de abrazar a los suyos.
—Todo esto esto es muy triste, en efecto—dijo el señor Latouche. ¡Ah, la vida es terriblemente negra para algunos! ¿Ve usted a menudo a su padre?
—Voy a su casa tan amenuito como puedo; una o dos veces por mes.
—¿Tendría usted inconveniente en que le acompañara en su visita uno de estos días?
—Tendré, por el contrario, un gran placer.
—Estoy seguro que me reconocerá en seguida.

Además, en el asunto de que hablábamos hace un momento, sus consejos nos serán de mucha utilidad y francamente, me agradaría cambiar con él ciertas explicaciones a ese respecto.
—Estos me entendidos... Yo le prevendré indicándole día.
—Que sea pronto.
—Cuanto antes; ahora voy a dejar a usted.
Diciendo esto, el doctor se levantó, estrechó la mano del señor Latouche, que le acompañó hasta la puerta reiterándole sus recomendaciones.
Jorge no pudo dormir en toda la noche. Las ideas más tristes pasaban y volvían a pasar por su cerebro, entregado a todas fibras del insomnio. Reconocía que la razón y la sabiduría habían hablado por la boca de su vecino, pero preguntábase con angustia si tendría valor para obedecerle.
Si solo se hubiera tratado de él, hubiera sido hombre de tomar una determinación; pero pensaba con dolor en la pobre joven sacrificada para siempre, en Clara, a quien adoraba con todo el corazón y a la que su abandono causaría una pena enorme. Con su naturaleza tan débil, recién salido de la crisis de una adolescencia laboriosa ¿tendría la fuerza suficiente de soportar el peso de este dolor?
Eso para él suponía tener que soportar el peso de una catástrofe posible; sí, posible, él lo presen-

tía, la seguridad que tenía en sus diagnósticos le impedía todo subterfugio y para consigo mismo.
[Horroroso dilema, tenaza cruel que le apremia a a vez el cerebro y el corazón].
Otra solución aparte de la indicada por el señor Latouche, no existía.
No obstante, la esperanza está tan profundamente arraigada al corazón del hombre que, se cogía a ese débil apoyo, a pesar de todo.
Era la tenacidad del ahogado que, hasta el fin oprime entre sus crispados dedos la insignificante mata que únicamente prolongará en algunos segundos su horrorosa agonía.
El desgraciado joven trató de persuadirse, contra toda evidencia, de que las cosas no estaban al extremo que quería suponer el señor Latouche; sin duda alguna, su instintiva afición de lebrer, le valdría muy leños.
En el detenido veía ya, con irresistible anticipación, el acusado de mañana.
El, Jorge, quería reservarse su opinión.
Más de una vez habíase visto que un cúmulo de apariencias hundía momentáneamente a gentes que en el fondo, resultaban completamente inocentes.
Si así sucedía, ¿cuál no sería su desesperación, más tarde, al ver que había perdido su felicidad por una malhadada precipitación! Levantóse pues, con ideas menos sombrías, resuelto, sin embargo, a evitar todo encuentro, hasta nueva orden:

